CHUYÊN ĐỀ : SỐ VÔ TỈ. CĂN BẬC HAI SỐ HỌC 
PHẦN I. TÓM TẮT LÍ THUYẾT.
1. Số vô tỉ
a) Ví dụ mở đầu:
[image: image1.png]


Cho hình vuông ABCD cạnh 1 cm. Vẽ hình vuông ACMN .
Ta có diện tích của hình vuông ACMN là x2
Mặt khác diện tích hình vuông ACMN gấp hai lần diện tích hình vuông ABCD . Do đó x2  2 .
Người ta chứng minh được là không có số hữu tỉ nào mà bình phương bằng 2 và tính được
x  1, 414213562.
Đây là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn. Ta gọi những số như thế là số vô tỉ.
b) Khái niệm: Số vô tỉ là số viết được dưới dạng số thập phân vô hạn không tuần hoàn.
Ví dụ: 2, 71828.
là số vô tỉ.
Tập hợp các số vô tỉ được kí hiệu là I .
2. Khái niệm về căn bậc hai số học
a) [image: image30.png]


Định nghĩa: Căn bậc hai số học của một số a không âm, kí hiệu là
, là số x không âm
[image: image31.png]


sao cho x2  a .
Như vậy, trong ví dụ trên thì cạnh của hình vuông có diện tích bằng Chú ý: Số âm không có căn bậc hai.
b) Tính chất: Với hai số dương bất kì a và b

2 cm2 là
cm
+) Nếu a  b thì
+) Nếu a  b thì


và ngược lại.
[image: image32.png]


[image: image33.png]


[image: image34.png]
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
và ngược lại.
3. Tính căn bậc hai số học bằng máy tính cầm tay. PHẦN II. CÁC DẠNG BÀI.
Dạng 1. Tính căn bậc hai.
I. Phương pháp giải:
Các phép toán trong tập hợp các số vô tỉ cũng có các tính chất tương tự các phép toán trong tập hợp các số hữu tỉ.
Để thực hiện phép tính có chứa căn bậc 2 , ta có thể làm như sau:
Bước 1. Tính các giá trị căn bậc hai ( có thể dùng định nghĩa hoặc máy tính)
Bước 2. Thực hiện đúng thứ tự phép tính.
II. Bài toán.
Mức nhận biết
Bài 1. Tìm căn bậc hai số học của:
a) 4 .
b) 5
c) 0
d) 81
Lời giải:
a) Căn bậc hai số học của 4 là 2   vì


22  4
b) Số

5 không có căn bậc hai vì

5  0
c) Căn bậc hai số học của 0 là 0 vì 02  0
d) Căn bậc hai số học của 81 là 9 vì 92  81
Bài 2. Tính
[image: image36.png]


[image: image37.png]
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a)
[image: image381.png]


                          [image: image2.png]



Lời giải:
[image: image39.png]


[image: image40.png]


[image: image41.png]


a)
 6 ;
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[image: image42.png]


[image: image43.png]
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Bài 3. Tính
a)
b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image46.png]


[image: image47.png]


a)
 2 ;
b)
3

 10 ;
c)
[image: image48.png]


[image: image49.png]


9

 1 ;
d)
 7
[image: image50.png]


[image: image51.png]


[image: image52.png]
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4
5
Bài 4. Tính
[image: image54.png]


[image: image55.png]


[image: image56.png]
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a)
b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image58.png]


[image: image59.png]


a)
 0,2
b)

 0,1
c)

 0,03

d)
 0,5
[image: image60.png]
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Bài 5. Tính
a) [image: image62.png]


[image: image63.png]


[image: image64.png]


[image: image65.png]


b)
c)
d)
[image: image66.png]


[image: image67.png]


[image: image68.png]


Lời giải:
[image: image69.png]


a)
 3;
b)

 6 ;
c)

 21;
d)

 100
Mức thông hiểu
Bài 6. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2).
a) [image: image70.png]


[image: image71.png]


[image: image72.png]


[image: image73.png]


b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image74.png]


a)
 1,41

b)
 1,73

c)
 2,24

d)
 2,45
[image: image75.png]


[image: image76.png]


[image: image77.png]


Bài 7. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến hàng phần chục).
[image: image78.png]
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[image: image80.png]
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a)
b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image82.png]


a)
 1,4

b)
 1,7

c)
 2,8

d)
 3,2
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Bài 8. Tính
a)
b)
c)
d)
[image: image90.png]


[image: image91.png]


[image: image92.png]


Lời giải:
[image: image93.png]


[image: image94.png]


[image: image95.png]


a)

 3 2

b)

 5 3
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[image: image97.png]


[image: image98.png]


c)

 5 4

d)

 8 7
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[image: image101.png]


Bài 9. Tính
[image: image102.png]


[image: image103.png]


[image: image104.png]
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a)
b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image106.png]


a)
 1,2

b)
 2,5
c)

 1,1

d)
 1,4
[image: image107.png]
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Bài 10. Tính
[image: image110.png]
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a)
b)
Lời giải:


c) 
d) 
[image: image112.png]
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a)

 5 ;
b)
[image: image116.png]


c) 
 20 ;
d)


 4 ;
[image: image117.png]


[image: image118.png]


[image: image119.png]



 7
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[image: image121.png]


Mức vận dụng Bài 11. Tính
[image: image122.png]


[image: image123.png]


a)
b)
c)
d)
Lời giải:
[image: image124.png]


a)
 9
[image: image125.png]


[image: image126.png]


c)

 0,8

b)

 8
[image: image127.png]


[image: image128.png]


[image: image129.png]
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d)




 0,8
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Bài 12. Tính
[image: image134.png]


a)
b)
c)
[image: image135.png]


[image: image136.png]
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Lời giải:
[image: image138.png]


[image: image139.png]


[image: image140.png]


a)

 2

b)

 6  2
c)


[image: image141.png]


[image: image142.png]


[image: image143.png]



 2,3
7
Bài 13. Thực hiện phép tính:

15
5
[image: image144.png]


[image: image145.png]


[image: image146.png]


[image: image147.png]


[image: image148.png]


[image: image149.png]


a) A 


b) B 


Lời giải:
[image: image150.png]


[image: image151.png]


[image: image152.png]


[image: image153.png]


[image: image154.png]
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a) A 


b) B 


A  7  5 1
A  3
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Bài 14. Thực hiện phép tính: A 


B  6  3  4
B  7
[image: image157.png]lem

xem




[image: image158.png]


[image: image159.png]



1   2
9


Lời giải:
[image: image160.png]


[image: image161.png]


A 



1   2
[image: image162.png]


[image: image163.png]


9


[image: image164.png]


A  6. 3.4  1   2

3 


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A  6.12  1   2

3 


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A  6.35  2
3
A  70  2  72
Bài 15. Thực hiện phép tính:
[image: image167.png]
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[image: image169.png]


[image: image170.png]


[image: image171.png]


[image: image172.png]


a) A 


b) B 


Lời giải:
[image: image173.png]


[image: image174.png]


[image: image175.png]


[image: image176.png]


[image: image177.png]


[image: image178.png]


[image: image179.png]




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[image: image182.png]



[image: image183.png]



Mức vận dụng cao
Bài 16. Tìm căn bậc hai số học của:
a) a2

với

a  0

b) a 12

với

a  1
c) a  12
Lời giải:

với

a  0

d) 9a 12

với

a  1
a) [image: image184.png]


Với

a  0 , ta có
 a
b) 
Với

a  1, ta có

 a  1
c) [image: image185.png]


[image: image186.png]


Với

a  0 , ta có

 a  1
d) 
Với

a  1, ta có

 3a  1
[image: image187.png]
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Bài 17. Chứng tỏ rằng:
[image: image189.png]


Lời giải:
[image: image190.png]


[image: image191.png]




[image: image192.png]



[image: image193.png]



[image: image194.png]



 n


Với


n  1

 n Với

n  1
Bài 18. Tính độ dài cạnh của hình vuông có diện tích bằng:
a) 64 cm2
b) 625m2
Lời giải:
a) [image: image195.png]


Độ dài cạnh của hình vuông có diện tích 64 cm2 là:


 8 cm
b) [image: image196.png]


Độ dài cạnh của hình vuông có diện tích 625m2 là:
 25 m
Bài 19. Để lát sân gạch có diện tích 100m2 , người ta đã dùng vừa đủ 1600 viên gạch hình vuông cùng cỡ. Hỏi mỗi viên gạch có độ dài cạnh là bao nhiêu, biết rằng diện tích các mạch ghép là không đáng kể?
Lời giải:
Diện tích mỗi viên gạch là : 100 : 1600  0, 0625 m2
Đổi 0,0625m2  625cm2
[image: image197.png]


Độ dài cạnh của mỗi viên gạch là :
 25 cm
[image: image198.png]


Bài 20. Chứng minh rằng
[image: image199.png]


Lời giải:

là số vô tỉ.
[image: image200.png]


Giả sử
Suy ra :
[image: image201.png]


 m2
[image: image202.png]


 m

là số hữu tỉ. Khi đó
m2  5n2

 m với m, n  1 ;
[image: image203.png]


[image: image204.png]


n

m, n 
Đặt

m  5k

( k 
). Ta có

m2  25k 2 . Do đó 5n2  25k 2
[image: image205.png]


 n2  5k 2
[image: image206.png]


 n2
[image: image207.png]


Mà 5 là số nguyên tố nên n
[image: image208.png]


Suy ra m
n

chưa tối giản, trái với giả thiết m, n  1 .
[image: image209.png]


Vậy

không là số hữu tỉ, hay

là số vô tỉ.
[image: image210.png]


Dạng 2. Tìm x
I. [image: image211.png]


Phương pháp giải: Ta sử dụng các tính chất sau:
+) Nếu

 a thì

x  a2

(với

a  0 )
+) Nếu

x2  a

(với

a  0 ) thì x 
hoặc x 
và ngược lại.
II. [image: image212.png]


[image: image213.png]


Bài toán.
Mức nhận biết
Bài 1. Tìm x không âm biết:
[image: image214.png]


[image: image215.png]


a)
 4
b)
 5
[image: image216.png]


[image: image217.png]


Lời giải:
	a)
x  4
 x  42
 x  16 ( thoả mãn )
	b)
x  5
 x  52
 x  25 ( thoả mãn )


Bài 2. Tìm  x , biết:
a) x2  9
b) x2  16
Lời giải:
	a) x2  9
 x  3 hoặc x  3
	b) x2  16
 x  4 hoặc x  4


Bài 3. Điền số thích hợp vào ô trống
	x
	3
	
	16
	19
	52
	
	

	x
	
	2
	
	
	
	7
	1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2


[image: image218.png]


Lời giải:
	x
	3
	4
	16
	19
	52
	49
	1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4

	x
	3
	2
	4
	19
	5
	7
	1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2


[image: image219.png]


[image: image220.png]


[image: image221.png]


[image: image222.png]


Bài 4. Tìm x không âm biết:
a) [image: image223.png]


[image: image224.png]


 3 4

b)
 0,5
[image: image225.png]


[image: image226.png]


[image: image227.png]


Lời giải:
	a) Ta có:
x  3 4
 3 2
 x      



 x  9 ( thoả mãn)
16
	b)
x  0,5
 x  0,52
 x  0,25 ( thoả mãn )


[image: image228.png]


[image: image229.png]


Bài 5. Tìm x , biết:
[image: image230.png]


a) x2  25
64

b) x2  0,04
[image: image231.png]


[image: image232.png]


[image: image233.png]


[image: image234.png]


[image: image235.png]


Lời giải:
	a) x2  25
64
 x 
25 hoặc x   25
64
64
 x  5 hoặc x  5
8
8
	b) x2  0,04
 x 
0, 04 hoặc x   0,04
 x  0,2 hoặc x  0,2


[image: image236.png]


[image: image237.png]


Mức thông hiểu
[image: image238.png]


Bài 6. Tìm x không âm biết:
[image: image239.png]


a)
 9  0
b) 
2

 10
[image: image240.png]


[image: image241.png]


[image: image242.png]


[image: image243.png]


Lời giải:
	a)
x  9  0

x  9
 x  92
 x  81 ( thoả mãn )
	b) 2  x  10

x  5
 x  52
 x  25( thoả mãn )


Bài 7. Tìm  x , biết:
a) x2 10  0
b) 64  x2  0
Lời giải:
	a) x2 10  0
 x2  10
 x  10 hoặc x  10
	b) 64  x2  0
 x2  64
 x 
64 hoặc x  64
 x  8 hoặc x  8


[image: image244.png]


[image: image245.png]


[image: image246.png]


[image: image247.png]


[image: image248.png]


Bài 8. Tìm x biết:
a) [image: image249.png]


 2
[image: image250.png]


[image: image251.png]


Lời giải:

Với

x  1
b) 
 3 Với

x  1
	a)
x  1  2 Với x  1
 x 1  4
 x  3 ( thoả mãn )
	b)
x 1  3 Với x  1
 x 1  9
 x  10 ( thoả mãn )


Bài 9. Tìm x biết: a)  x  12   49
Lời giải:


b)  x  32   81
	a)  x  12   49
 x 1  7 hoặc x 1  7
 x  6 hoặc x  8
	b)  x  32   81
 x  3  9 hoặc x  3  9
 x  12 hoặc x  6


Bài 10. Tìm x biết:
a) [image: image252.png]


[image: image253.png]


 3
2
[image: image254.png]


[image: image255.png]


[image: image256.png]


Lời giải:

Với

x  1
b) 
 1
[image: image257.png]


[image: image258.png]


[image: image259.png]


[image: image260.png]


[image: image261.png]


2

Với

x  3
	
[image: image7.wmf]a)
x 1  3 Với x  1
2
 3 2
 x  1    


 x 1  9
4
 x  13 ( thoả mãn )
4
	b)
3  x  1 Với x  3
2
 3  x  1
4
 x  3  1
4
 x  11 ( thoả mãn )
4


Mức vận dụng Bài 11. Tìm x biết:
a) [image: image262.png]


[image: image263.png]


2 
3
[image: image264.png]


Lời giải:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 0 Với

x  1
b) 
 4  0 Với
[image: image265.png]


[image: image266.png]


5
[image: image267.png]


[image: image268.png]


[image: image269.png]


 1

x  1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image270.png]


[image: image271.png]



[image: image272.png]


[image: image273.png]



	 x  5  ( thoả mãn )
9
	 x  9 ( thoả mãn )
25


[image: image274.png]


[image: image275.png]


Bài 12. Tìm x , biết: a) 18  5  x2   14 Lời giải:


b) 2  x2   16  0
	a) 18  5  x2   14
 5  x2   18  14
 5  x2   4
 5  x  2 hoặc 5  x  2
 x  2  5 hoặc x  2  5
 x  3 hoặc x  7
	b) 2  x2   16  0
 2  x2   16
 2  x  4 hoặc 2  x  4
 x  2  4 hoặc x  2  4
 x  2 hoặc x  6


Bài 13. Tìm x không âm biết:
a) [image: image276.png]


3

 24  0
b) 
5

x  1  1
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12
6
3
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Lời giải:
	a) 3 x  24  0
 3 x  24

x  8
 x  82
 x  64 ( thoả mãn )
	b)  5
x  1  1
12
6
3
 5
x  1  1
12
3
6
 5
x  1
12
2

x  1 : 5
2 12

x  6 5
 x  36 ( thoả mãn )
25
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Bài 14. Tìm x , biết: a) 5x2  76  4
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Lời giải:


b) 3  2x2  1
[image: image300.png]


[image: image301.png]


8
4
	a) 5x2  76  4
 5x2  80
 x2  80 : 5
 x2  16
 x  4 hoặc x  4
	b) 3  2x2  1
8
4
 2x2  3  1
8
4
 2x2  1
8
 x2  1 :2 
8
 x2  1
16
 x  1   hoặc x  1
4
4
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Bài 15. Tìm x không âm biết:
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[image: image307.png]


[image: image308.png]


[image: image309.png]


a) 5  2
 1

b)  5
x  1  1
4
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Lời giải:

12
6
3
	a) 5  2  x  1
4
 2 x  5 1
4
 2 x  1
4

x  1 :2 
4

x  1 8
 x  1 ( thoả mãn )
64
	b)  5
x  1  1
12
6
3
 5
x  1  1
12
3
6
 5
x  1
12
2

x  1 : 5
2 12

x  6 5
 x  36 ( thoả mãn )
25


[image: image324.png]


[image: image325.png]


[image: image326.png]
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Mức vận dụng cao Bài 16. Tìm x biết:
[image: image336.png]


[image: image337.png]
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a) 6 13
 5
Với

x  1

b) 2
x  7 1  6 Với x  7
7
21
Lời giải:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




5
5
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 7
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Bài 17. Tìm x , biết:



5 2
[image: image357.png]



a) 51  x2   7  12
[image: image358.png]
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[image: image360.png]
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Lời giải:

b) 10  4  x 
  1
[image: image362.png]




[image: image363.png]
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	a) 51  x2   7  12
 51  x2   5
 1  x2   1
1 x  1 hoặc 1 x  1
 x  0 hoặc x  2
	
5 2
b) 10  4  x  7   1



5 2
 4  x  7   9



5 2
9
  x  7   4


 x  5  3 hoặc x  5   3
7
2
7
2
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Bài 18. Tìm x , biết:

 x  11
[image: image369.png]


14

hoặc

x  31
[image: image370.png]


14
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a)
 5
[image: image372.png]


Lời giải:

b)
 2  0
[image: image373.png]




Với

x  1
[image: image374.png]


 1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Bài 19. Tìm x , biết:
a)
[image: image376.png]
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Lời giải:

 1   1
[image: image379.png]


[image: image380.png]


2
2


Với

x  0 ;

x  1

b) 4  3

 4 Với

x  2 ;

x  0
 0
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




Bài 20. Tìm x biết:
a)
 3
Lời giải:

  2
7

Với

x  2

b)  4 x  52   15   x  52
16
	a)
x  2  3 x  2   2 Với x  2
7
 1 3
x  2   2
7
 2 x  2   2
7

x  2  1
7
 x  2  1
49
 x   97 ( thoả mãn )
49
	b)  4 x  52   27   x  52
16
 4 x  52    x  52   27
16
 3 x  52   27
16
  x  52    9
16
 x  5  3 hoặc x  5   3
4
4
 x  23 hoặc x  17
4
4


Dạng 3. So sánh các căn bậc hai
I. Phương pháp giải: Sử dụng tính chất:
· Với hai số dương bất kì a và b thì:
+) a  b 

+) a  b 

+) a  b  a2  b2
· Nếu a  m , m  b thì a  b
· Nếu x  y,z  t
II. Bài toán. Mức nhận biết Bài 1. So sánh:

thì x  z  y  t
a)
và 4
b)
và 5
Lời giải:
a)  4
b) Ta có 5  Vì 24  25 nên Bài 2. So sánh:



25 . Do đó


 5 .
a)
và
b)
và
Lời giải:
a) Vì 50  38 nên

b) 
Vì 33 < 44  nên

Do đó
<
Bài 3. So sánh:
a) 
và
· 
b)
· 
và
Lời giải:
a) 37  62 nên

Do đó 
 
b) 
 0 ;
 0
Do đó 

Bài 4. So sánh:
a)
và
b)
và
Lời giải:
a) 3  3
2
4


nên

b) 25  16
43
43


nên

Bài 5. So sánh:
a)
và
b)
và
Lời giải:
a) 13  11
4
4


nên

b) 0,8  0,64 nên

Mức thông hiểu Bài 6. So sánh:
a) và
Lời giải:
b) 
và
	a)
25.4  100  10
25. 4  5.2  10
Do đó
25.4 
25. 4
	25
 5 2
5
b)


 
4
 2 
2
2
   25 
5    5
4
22
2
Do đó
25 
25
4
4


Bài 7. So sánh:
a) và
b)
và
Lời giải:
a) 11  3  12  9
2
2
8
8


nên

b) 2 

6  14

nên

13
39
39
Bài 8. So sánh:
a)
và
b) 
và 
Lời giải:
a) 13  7  35 ;
4
4
20


1,8  9  36
5
20


. Vì 35  36 nên

20
20
b) 2,5  5  35 ;
2
14
Bài 9. So sánh:

2 4  18  36
7
7
14

. Vì 35  36
14
14


nên


. Do đó


 
a) và
Lời giải:
a)


;
4
3
b) 
và

Vì

nên

5
5
b)



Vì 7 1  12 nên

2
3
Bài 10. So sánh:
a)
và
Lời giải:
· 
b)

và

	a)
16  9 
25  5
16 
9  4  3  7
Do đó
16  9    16 
9
	b)
25  9  16  4
25 
9  5  3  2
Do đó
25  9 
25  9


Mức vận dụng Bài 11. So sánh:
a)

và 16
b)

và 12
Lời giải:
a)

 6

 10
Do đó b)


 6  10  16
·  5
·  7
Do đó

 5  7  12
Bài 12. So sánh: 7
Lời giải:
7   6 2   49.6  294
6   7 2   36.7  252

và 6
Vì  294  252 nên  7   6 2   6   7 2 . Do đó  7
 6
Bài 13. So sánh:

 1
1
2
3

và  1
1
3
2
 1
1 2
Lời giải: 




 1  1  1 ;
4 3
12

 1
1 2





 1  1   1
9 2
18
Vì  1  1

nên

12
18
Do đó

 1
1   
2
3
Bài 14. So sánh: 5
Lời giải:

và 10
5
10
Do đó 5

 5.10  50
 10.5  50
 10
Bài 15. So sánh:
và

Lời giải:


 8



 7  1  8
Do đó


Mức vận dụng cao
Bài 16. So sánh:
Lời giải:

 3

 
 2
· 
và 1
Do đó

 

5  3  2  1
Hay

 1
Bài 17. So sánh:
Lời giải:




và 19







 2,5  3,5  5,5  7,5  19
Bài 18. Chứng minh:
Lời giải:



 ...

 5

 12




 5



 4
 12
Do đó



 ...

 5

 12
Bài 19. So sánh
Lời giải:




và 12







 1,5  2,5  4,5  3,5  12
Bài 20. So sánh
Lời giải:
· 
và
 1



 3  4  8 1 
1 
1
Dạng 4. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức chứa căn bậc hai
I. Phương pháp giải:
Áp dụng tính chất cơ bản sau: Mở rộng:

 0 với mọi

x  0 . Dấu “  ” xảy ra khi

x  0
 0 với mọi x  a . Dấu “  ” xảy ra khi x  a
·  0 với mọi x  b . Dấu “  ” xảy ra khi x  b
II. Bài toán. Mức nhận biết
Bài 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Lời giải:


A 
 1 với


x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

A 
1  1 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min A  1 khi

x  0
Bài 2. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

A 
 1 2

với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

A 
 1  1 .
2
2
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min A  1
2

khi

x  0
Bài 3. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  1 
với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên


 0 .
Do đó P  1 
 1
Dấu “  ” xảy ra khi x  0
Vậy

max P  1 khi

x  0
Bài 4. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  5

với

x  0
Vì
Do đó

 0 với
P  5

x  0 nên 5
 0

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  0
Vậy

max P  0 khi

x  0
Bài 5. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

A  7

với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

A  7

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min A  0 khi

x  0
Mức thông hiểu
Bài 6. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau: A 
Lời giải:


· 2 với


x  1
Vì
 0 với

x  1 nên A 

 2  2 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  1 .
Vậy

min A  2

khi

x  1
Bài 7. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau: A 
Lời giải:
· 
5 với
2

x  3
Vì
 0 với

x  3 nên A 

 5   5 .
2
2
Dấu “  ” xảy ra khi x  3 .
Vậy

min A  5
2

khi

x  3
Bài 8. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  4 

với

x  2
Vì
Do đó

 0 với
P  4 

x  2 nên 
 4

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  2
Vậy

max P  4

khi

x  2
Bài 9. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  3 
4

với

x  1
Vì
 0 với

x  1 nên 

 0 .
Do đó

P  3 
 3
4
4
Dấu “  ” xảy ra khi x  1
Vậy

max P  3
4

khi

x  1
Bài 10. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  3,5 

với

x  1,5
Vì
Do đó

 0 với
P  3,5 

x  1,5 nên 
 3,5

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi

x  1,5  0 hay

x  1,5 
Vậy

max P  3,5 khi

x  1,5 
Mức vận dụng thấp
Bài 11. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Lời giải:


A  6


 1 với


x  0
Vì
Do đó

 0 với
A  6

x  0 nên 6
 1  1

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min A  1 khi

x  0
Bài 12. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

A  5
· 
3 với
2

x  4
Vì
Do đó

 0 với
A  5

x  4 nên 5
 3   3
2
2

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  4 .
Vậy

min A  3
2

khi

x  4
Bài 13. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  4  3

với

x  1, 2
Vì
Do đó

 0 với
P  4  3

x  1,2 nên 3
 4

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  1,2 
Vậy

max P  4

khi

x  1,2 
Bài 14. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  1  3

với

x  2
Vì
Do đó

 0 với
P  1  3

x  2 nên 3
 1

 0 .
Dấu “  ” xảy ra khi x  2
Vậy

max P  1 khi

x  2
Bài 15. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Lời giải:

P  2  1
3
3

x  3

với

x  3
Vì
Do đó

 0 với
P  2  1

x  3 nên  1
3
x  3  2

x  3  0 .
3
3
3
Dấu “  ” xảy ra khi

x  3  0

hay

x  3
Vậy

max P  2
3

khi

x  3
Mức vận dụng cao
Bài 16. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A 
Lời giải:


với


x  0
Vì
Do đó

 0 với
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




x  0 nên
 3 . Suy ra
2

 2  2 .
A 
 3
2
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min A  3
2

khi

x  0
Bài 17. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức B 
Lời giải:
B 
 1 

với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

 1  1 .
Do đó

 2 . Suy ra

B  1 
 1
Dấu “  ” xảy ra khi x  0 .
Vậy

min B  1 khi

x  0
Bài 18. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức C 
Lời giải:

với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

 1  1 .
Do đó C 
 1
Dấu “  ” xảy ra khi


x  0
Vậy

max C  1 khi

x  0
Bài 19. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau D 
Lời giải:
D 
 1 

với

x  0
Vì
Do đó

 0 với
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




x  0 nên
 1 . Suy ra
2

 2  2 .
D  1
 3 2
Dấu “  ” xảy ra khi x  0
Vậy

max D  3
2

khi

x  0
Bài 20. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau
Lời giải:

E  x 
 1 với

x  0
Vì
 0 với

x  0 nên

x 
 0 .
Do đó E  x 
 1  1
Dấu “  ” xảy ra khi x  0
Vậy

min E  1 khi

x  0
Dạng 5. Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức nhận giá trị nguyên
I. Phương pháp giải:
Tìm điều kiện của x để biểu thức nhận giá trị nguyên, ta thường làm như sau: Bước 1. Tách phần nguyên.
Tách tử theo mẫu sao cho A có dạng tổng của một số nguyên và một phân số có tử số nguyên. Bước 2. Tìm x
Vận dụng tính chất sau:

A  m
n

với m,n 
,

n  0 . Để A nhận giá trị nguyên thì m

hay
n ¦

m 
II. Bài toán
Mức nhận biết
Bài 1. Cho A 
Lời giải:

3 . Tìm x 
để A có giá trị nguyên.
A có giá trị nguyên  3

x 1; 3
	x
	1
	3

	x
	1
	9


Mức thông hiểu
Bài 2. Cho B 
. Tìm x 
và
2


x  30


để B có giá trị nguyên.
Lời giải:
B có giá trị nguyên 
 x là số chẵn và x là bình phương của một số nguyên.
Mà x  30
Do đó

x 0; 4;16
Mức vận dụng
Bài 3. Cho A 
Lời giải:

. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
A có giá trị nguyên  5

 31; 5
	x  3
	1
	1
	5
	5

	x
	2
	4
	2
	8

	x
	4
	16
	
	64


Bài 4. Cho B 
Lời giải:

x  1 . Tìm x 
và
2


x  50


để B có giá trị nguyên.
B có giá trị nguyên 
1

1 là số chẵn

là số lẻ
 x là số chính phương lẻ
Mà x  50
Do đó

x 1;9; 25; 49
Mức vận dụng cao
Bài 5. Cho A 
Lời giải:

. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
A 

 1 
A có giá trị nguyên  3

 2 1; 3
	x  2
	1
	1
	3
	3

	x
	1
	3
	1
	5

	x
	1
	9
	
	25


Phần III. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Dạng 1. Tính căn bậc hai. Mức nhận biết
Bài 1. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến chữ số thập phân thứ 1).
a) b)
c)
d)
Bài 2. Tính
a)
b)
c)
d)
Mức thông hiểu Bài 3. Tính
a)
b)
c)
d)
Bài 4. Tính
 

a)
b)
c)
d)
Mức vận dụng
Bài 5. Thực hiện phép tính:
a) A 


b) B 


Bài 6. Thực hiện phép tính: A 


64.

1 
 6   4 


Mức vận dụng cao
Bài 7. Để lát gạch cho một công viên, người ta đã dùng vừa đủ 1500 viên gạch hình vuông cùng
cỡ. Biết tổng diện tích lát gạch là độ dài cạnh của mỗi viên gạch.

240m2 và diện tích các mạch ghép là không đáng kể, hãy tính
Bài 8. Để lát nền nhà có diện tích 90m2 , người ta đã dùng vừa đủ 1000 viên gạch hình vuông
cùng cỡ. Hỏi mỗi viên gạch có độ dài cạnh là bao nhiêu, biết rằng diện tích các mạch ghép là không đáng kể?
Dạng 2. Tìm x Mức nhận biết
Bài 1. Tìm x không âm biết:
a)
 7
b)
 12
Bài 2. Tìm  x , biết:
a) x2  9
25

b) x2  0,16
Mức thông hiểu Bài 3. Tìm x , biết:
a) x2  9  0
b) 
1 
 0 Với

x  0
Bài 4. Tìm x biết:
a) 4

 2 Với

x  0

b) 75  3x2  0
Mức vận dụng Bài 5. Tìm x , biết:
a)
 4

Với

x  1
3

b)  4 2  x2   1
Bài 6. Tìm x biết:
a) 6 

 0 Với

x  7
b) 
 3  0 Với
2

x  2
Mức vận dụng cao Bài 7. Tìm x biết:
a)
 2  3
3
4

Với

x  1
2

b) 3
· 
2  1 Với

x  1
3
Bài 8. Tìm  x , biết:
a) 4x 12   3  1
4
Dạng 3. So sánh các căn bậc hai Mức nhận biết
Bài 1. So sánh:


b) 17  9 2x  32   1
a)
và 6
b)
· 
và 
Bài 2. So sánh:
a)
và
b) 
và
Mức thông hiểu Bài 3. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 4. So sánh:
a)
và 5
b)

và 5
8
Mức vận dụng Bài 5. So sánh:
a) 
và 11
b) 
và 9
Bài 6. So sánh:
a) và

b) và

Mức vận dụng cao
Bài 7. So sánh:



và 19
Bài 8. So sánh

và
 1
Dạng 4. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức chứa căn bậc hai Mức nhận biết
Bài 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A 
 4

với

x  0
Bài 2. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau: B  6 
với
7

x  0
Mức thông hiểu
Bài 3. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau: A 


x  1  9 với
2


x  1
2
Bài 4. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau: B  1 
3

với

x  4
Mức vận dụng
Bài 5. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:


B  5 


với


x  3
Bài 6. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Mức vận dụng cao

A  3 

với

x  2
Bài 7. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

B  5  2
6

với

x  1
Bài 8. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A  3,4  5

với

x  1
4
Dạng 5. Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức nhận giá trị nguyên Mức nhận biết
Bài 1. Cho A 

6 . Tìm

x 
để A có giá trị nguyên.
Bài 2. Cho A 

8 . Tìm

x 
để A có giá trị nguyên.
Mức thông hiểu
Bài 3. Cho A 
Bài 4. Cho A 

10
x  4
15
2  x

. Tìm x 
. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
để A có giá trị nguyên.
Mức vận dụng
Bài 5. Cho A 

9
x  5

. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
Bài 6. Cho A 

20
x  6

. Tìm x 
để A có giá trị nguyên.
Mức vận dụng cao
Bài 7. Cho B 

x  4 . Tìm x 
và
5

x  50


để B có giá trị nguyên.
Bài 8. Cho A 

. Tìm x  [image: image26.png]


  để A có giá trị nguyên.
ĐÁP SỐ BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Dạng 1. Tính căn bậc hai.
Bài 1. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến chữ số thập phân thứ 1).
a)
Bài 2.
a)

 2,6
 2,7

b)
 3,3
b)


 1,5

c)
 3,5
c)  3
4

d)
 3,7
d)  1
2
Bài 3. Tính
a)
 10
9

b)
 15
14

c)
 14
13


d)
 1,8
Bài 4. Tính
3
a)
 9
Bài 5.

b)
 4
c)

2

d)
 4
a) A  7
b) 
B  81
8
Bài 6. A  20,5
Bài 7. 0, 4m  40cm
Bài 8. 0, 3m  30cm Dạng 2. Tìm x Bài 1.
a) x  49
b) x  144
Bài 2.
a) x  3
5

b) x   0,4
Bài 3.
a) x  3
b) x  1
Bài 4.
a) x  1
4
b) 
x  5
Bài 5.
a) x  47
3

b) x   3 ; 5 


Bài 6.
a) x  29
b) 
x  1
4
Bài 7.
a) x  433
288

b) x  0
Bài 8. Tìm  x , biết:
a) x  1 ; 3
b) x   13 ; 5 
8 8 

6
6 




Dạng 3. So sánh các căn bậc hai Bài 1.
a)
 6
b) 
 
Bài 2. So sánh:
a)

b) 

Bài 3. So sánh:
a)

b)

Bài 4. So sánh:
a)  5
b) 
 5
8
Bài 5. So sánh:
a)

 11
b)

 9
Bài 6. So sánh:
a) 

b) 

Bài 7. So sánh:
Bài 8. So sánh




 19


1
Dạng 4. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức chứa căn bậc hai
Bài 1.

A 
 4

Vậy

min A  4

khi

x  0
Bài 2.

B  6 
. Vậy
7

max B  6
7

khi

x  0
Bài 3. A 
· 
9 . Vậy


min A  9

khi

x  1
2
Bài 4.

B  1 
3

. Vậy

max B  1
3

khi

x  4
Bài 5.

B  5 

Vậy

max B  5 khi

x  3
Bài 6.

A  3 

. Vậy

min A  3 khi

x  2
Bài 7.

B  5  2
6

. Vậy

max B  5
6

khi

x  1
Bài 8.

A  3,4  5

. Vậy

min A  3,4 khi

x  1
4
Dạng 5. Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức nhận giá trị nguyên
Bài 1.
Bài 2.
Bài 3.
Bài 4.
Bài 5.
Bài 6.
Bài 7.
Bài 8.

x 1; 4;9;36 x 1; 4;16;64 x 5;8;29;104
x 1; 7;  23;  223
x 4;16;36;64;196
x 16;196 x 1;36 x  4
PHIẾU BÀI TẬP
Dạng 1. Tính căn bậc hai. Mức nhận biết
Bài 1. Tìm căn bậc hai số học của:
a) 4.
b) – 5
c) 0
d) 81
Bài 2. Tính
a) b)
c)
d)
Bài 3. Tính
a)
b)
c)
d)
Bài 4. Tính
a)
b)
c)
d)
Bài 5. Tính
a) b)
c)
d)
Mức thông hiểu
Bài 6. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến chữ số thập phân thứ 2).
b) 2
b)
c)
d)
Bài 7. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính (làm tròn đến hàng phần chục).
b)
2
b)
c)
d)
Bài 8. Tính
a)
b)
c)
d)
Bài 9. Tính
a)
b)
Bài 10. Tính
a)
b)


c)
d)
c) 
d) 
Mức vận dụng thấp Bài 11. Tính
a)
b)
c)
d)
Bài 12. Tính
a)
b)
c)
Bài 13. Thực hiện phép tính:
a) A 


b) 
B 


A 

1 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Bài 14. Thực hiện phép tính:


9   2


Bài 15. Thực hiện phép tính:
a) A 


b) B 


Mức vận dụng cao
Bài 16. Tìm căn bậc hai số học của:
a) a2

với

a  0

b) a 12

với

a  1
c) a  12

với

a  0

d) 9a 12

với

a  1
Bài 17. Chứng tỏ rằng:
Bài 18. Tính độ dài cạnh của hình vuông có diện tích bằng:

 n Với

n  1
a) 64 cm2
b) 625m2
Bài 19. Để lát sân gạch có diện tích 100m2 , người ta đã dùng vừa đủ 1600 viên gạch hình vuông cùng cỡ. Hỏi mỗi viên gạch có độ dài cạnh là bao nhiêu, biết rằng diện tích các mạch ghép là không đáng kể?
Bài 20. Chứng minh rằng
là số vô tỉ.
Dạng 2. Tìm x
Mức nhận biết
Bài 1. Tìm x không âm biết:
a)
 4
b)
 5
Bài 2. Tìm  x , biết:
a) x2  9
b) x2  16
Bài 3. Điền số thích hợp vào ô trống
	x
	3
	
	16
	19
	52
	
	


	x
	
	2
	
	
	
	7
	1
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2


Bài 4. Tìm x không âm biết:
a)  3 4

b)
 0,5
Bài 5. Tìm x , biết:
a) x2  25
64

b) x2  0,04
Mức thông hiểu
Bài 6. Tìm x không âm biết:
a)
 9  0
b) 
2

 10
Bài 7. Tìm  x , biết:
a) x2 10  0
b) 64  x2  0
Bài 8. Tìm x biết:
a)  2

Với

x  1
b)  3 Với x  1
Bài 9. Tìm x biết: a)  x  12   49
b)  x  32   81
Bài 10. Tìm x biết:
a)  3
2

Với

x  1
b) 
 1
2

Với

x  3
Mức vận dụng thấp Bài 11. Tìm x biết:
a) 2 
3
b)

 0 Với
· 4  0 Với
5

x  1
x  1
Bài 12. Tìm x , biết:
a) 18  5  x2   14
b) 2  x2   16  0
Bài 13. Tìm x không âm biết:
a) 3 x  24  0
b)  5
x  1  1
12
6
3
Bài 14. Tìm x , biết:
a) 5x2  76  4
Bài 15. Tìm x không âm biết:


b) 3  2x2  1
8
4
a) 5  2
 1
4
b)  5
x  1  1
12
6
3
Mức vận dụng cao Bài 16. Tìm x biết:
a) 6 13
 5 Với

x  1
7
21
b) 2
x  7 1  6 Với

x  7
5
5
Bài 17. Tìm x , biết:
2



5 2

a) 51  x  7  12

b) 10  4  x 
  1


Bài 18. Tìm x , biết:
a)
 5
b)
 2  0


Với


x  1
Bài 19. Tìm x , biết:
a)
b) 4  3

 1   1
2
2
 4

Với
Với

x  0; x  1
x  2; x  0
Bài 20. Tìm x biết:
a)
 3

  2
7

Với

x  2
b)  4 x  52   15   x  52
16
Dạng 3. So sánh các căn bậc hai Mức nhận biết
Bài 1. So sánh:
a)
và 4
b)
và 5
Bài 2. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 3. So sánh:
a) 
và
· 
b)
· 
và
Bài 4. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 5. So sánh:
a)
và
b)
và
Mức thông hiểu Bài 6. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 7. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 8. So sánh:
a)
và
b) 
và 
Bài 9. So sánh:
a)
và
b)
và
Bài 10. So sánh:
a)
và
· 
b)

và

Mức vận dụng thấp Bài 11. So sánh:
a)

và 16
b)

và 12
Bài 12. So sánh: 7
và 6
Bài 13. So sánh:

 1
1
2
3

và  1
1
3
2
Bài 14. So sánh: 5
Bài 15. So sánh:
Mức vận dụng cao Bài 16. So sánh:

và 10
và

· và 1
Bài 17. So sánh:



và 19
Bài 18. Chứng minh:



 ...

 5

 12
Bài 19. So sánh



và 12
Bài 20. So sánh

và
 1
Dạng 4. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức chứa căn bậc hai Mức nhận biết
Bài 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A 
 1 với

x  0
Bài 2. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A 
 1 2

với

x  0
Bài 3. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

P  1 
với

x  0
Bài 4. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

P  5

với

x  0
Bài 5. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Mức thông hiểu
Bài 6. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:
Bài 7. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A  7
A 
A 

với
 2
 5
2

x  0
với với


x  1
x  3
Bài 8. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Bài 9. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

P  4 
P  3 
4

x  2
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




với với

x  2
x  1
Bài 10. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Mức vận dụng thấp

P  3,5 

với

x  1,5
Bài 11. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A  6

 1 với

x  0
Bài 12. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:

A  5
· 
3 với
2

x  4
Bài 13. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

P  4  3

với

x  1, 2
Bài 14. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:

P  1  3

x  2

với

x  2
Bài 15. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau:
Mức vận dụng cao

P  2  1
3
3

x  3

với

x  3
Bài 16. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A 

với

x  0
Bài 17. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức B 

với

x  0
Bài 18. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức C 
Bài 19. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau D 

với

x  0
với


x  0
Bài 20. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau

E  x 
 1 với

x  0
Dạng 5. Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức nhận giá trị nguyên
Bài 1. Cho A 
3 
. Tìm

x 
để A có giá trị nguyên.
Bài 2. Cho A 

. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
Bài 3. Cho B 
. Tìm x 
và
2

x  30


để B có giá trị nguyên.
Bài 4. Cho A 

. Tìm x 

để A có giá trị nguyên.
Bài 5. Cho B 

x  1 . Tìm x 
và
2


x  50


để B có giá trị nguyên.
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